

DELVIDÉK

(MAGYAR NAPLO) — HUNGARICAE NAUIGIUM

— Helytartóhely és kiadóhely: —
Szabadka, IV., Kálvária, 20.
Telefonszám 300.

Helyi és országos: **KÖNYV RAJOS**

Helyi és országos: **SERBIAI MÉRK**

— Megjelenik mindennap délután: —
Hétfői száma: egész évre 72 K,
felírva 30 K, negyedévre 18 K.

Az angol sajtó Wilsonról.

Páris, máj. 20. Az „Observero” vezetőhelyen hoz egy cikket, melyben feltűnően Wilsonnak és az ő elveinek védelmére kel s a többi közt a következőket mondja: Ami az adriai kérdést illeti, nem marad más hátra, — mint egy közös meg egyeztetést látni eni, amelyet maga Wilson indítványoz; másképpen elkerülhetetlen lesz a katasztrófa, mert az cinök egy cseppet sem fog társulni elveitől.

Amerikai szenátus Wilson mellett.

Páris, máj. 20. Az amerikai szenátustagok minden pártkülönbség nélkül helyeslik Wilson álláspontját és eljárását s kijelentették, hogy őt egyértelműen segítik, ha megmarad eddigi elve mellett és nem egyesik bele a titkos szerződések végrehajtásába, amelyek különböző nédekről azoknak akarata és tudta nélkül rendelkeznek.

Az új hármasszövetség.

Páris, május 20. Itt erősen tartja magát az a meg nem eafelt hír, hogy már megkötötték és alá is írták az új hármasszövetséget, melynek tagjai Anglia, Franciaország és Amerika. Ez a hármasszövetség a népszövetség mellett a legerősebb garancia volna egy hosszú háborúra. Olasz diplomáciai körök emiatt nagyon aggodnak, mert belátják, hogy téves politikát folytattak, mikor azt hitték, hogy szakadást fognak előidézni Amerika és szövetségesei között.

Kinozzák a szlovénokat Karinthiában.

Belgrád, május 20. Ribarsz Sateján követ interpellált ama borsalmak ügyében, melyeket a németek visznek véghez a szlovénokkal Karinthiában. Hadszion tábornok hadügyminiszter válaszába az interpellációra és elmondta, hogy a németek valóban rosszul bánnak a szlovénokkal Karinthiában, borsalmakat visznek véghez és ezekben köremlüköndnek az egész Ausztriából való csapatok is. Neki azt is jelentették, hogy az olaszok átengedtek a németeknek egy vagyon munitiót, hogy háberuskodhassanak a szlovének ellen. Ezekben adalgekban megindult a vizsgálat mind a két részről és az az befejeződik, akkor bővebben fog nyilatkozni. A németek Karinthiában jobban kegyetlenkednek, mint ahogy Szerbiában és Belgiumban csinálták.

Az új osztrák címer.

Bern, május 20. Bécsből jelentik, hogy a volt Ausztriának régi címerét nemcsakára a köztársasági címerrel eszerélik föl. A kétfejű sas helyébe egyfejű kerül, amely jobb lábának a karmaival kést, a ballal pedig kalapácsot tart. Fején a korona szorosan rárakott kőből van.

Hollandia kiadja a volt német császárt.

Londenből jelentik a temesvári délszláv sajtóirodának: A National News jelenti, hogy Holanda elhatározta Vilmos ekszcsászár kiadását.

Wilson elvel.

Az angolok és amerikaiak egyformán iparkodnak — az utóbbi időkben nagyon feltűnően Wilson elvei mellett kardoskodni. Belátják, hogy csak igazságos elvek megvalósítása mellett lehet lecsendesíteni a már eszakugyan régóta háborgó világot. Mindenkinél meg kell adni azt a jeget, mely őt a nemzeti összetartozás és a töbttélem szerint megilleti. Minden fajnak legyen meg az a joga, hogy együtt tartsa magát összes fajtársaival; ne kelljen senkinek se elszakadnia azektől, akiket egy nyelv és egy érzés köt vele össze.

Az angol lapok Wilson elveinek védelmére kelnek, — talán nemcsak azért, — mert belátják, hogy Wilson nem enged elveiből egy tapadttat sem, hanem azért is, mert most már semmiféle önkényvel nem lehet kormányozni az egyes nemzeteket.

Minden józanul gondolkodó ember belátja, hogy azért, mert egy nagy tömeg embernek többi embertársai közt más a hite, nyelve, nemzetsége — még nem szükséges őket mindettől megfosztani mások javára. Hiszen akkor újra csak elégedetlenséget keltenének! Ez pedig nem lehet senkinek sem a célja.

Az amerikai szenátus is egyhanguan Wilson mellé állt és követeli a titkos szerződések megsemmisítését, mert ezekben az illető népek tudtán és akaratán kívül határoztak róluk. Ez pedig nem felel meg a mai demokratikus érületnek, de meg minden jog ellen is van. Ha valaki veszített a háberuban, még nem lehet azért csak kevesebb joga az önálló élethez, mint például annak a népnek, mely abban nem is vett részt. Hiszen sohasem egy-egy nép akarta a háberrt, hanem csupán a politikusok. Ezeknek a hibáért pedig nem szabad egész népeket büntetni.

A magyarok és románok harcái.

Nagyszeben, máj. 10. A Jugoszláv sajtóiroda jelenti: — Román hivatalos jelentés a magyarországi frontról:

A magyarok a Tiszán való átkelést több helyen megkísérelték. Nagyobb erővel Tiszadobnál és Tiszafürednél visszavertük őket veszteségek mellett.

A nagyváradi ügyvédek hűségesküje.

A román megszállás alatt álló Nagyvárad ügyvédjai az ügyvédi kamara egyik legutóbbi gyűlésén, jegászi indoklással olyan határozatot hoztak, hogy a románok által előírt hivatalos esküt nem teszik le és magatartásukat a párisi békekonzferencia határozatától teszik függővé. Ezt a határozatot Lázár Aurél román igazságügyminiszter megsemmisítette és utasította a törvényszék elnökét, hogy a hűségeskü letétele végett névre szóló meghívással hívja össze az ügyvédeket. A meg nem jelenés a hűségeskü letételének megtagadását jelenti

Rendelet a malmok tulajdonosai ellen.

— Csak 14 százalék vámat szedhetnek. —

(Saj. tud.) — máj. 21

A malmok, kevés kivétellel, az utóbbi időben nekieszték a vámalának és különböző címeken már 20 százalék őrleli vámat is szedték, vagy közpénzben fizetve 40 koronát kértek egy métermássa gabona őrléséért.

A malmok ilyen nagyarányú üzérkedése végre is a felsőbb fórumok tudomására jutott és rendeletileg intézkedés történt arra, hogy ezt megakadályozzák.

A belgrádi földművelésügyi miniszter a közlelmesési miniszterrel egyetértve, 8148-1919 III. szám alatt rendeletet adott ki, amely szerint a malmok csak 14 százalék őrleli vámatot, vagy 4 korona őrleli díjat szedhetnek métermássaanként. Amennyiben a rendelet kihirdetése után egyes malmok a megengedett 14 százaléknál magasabb őrleli vámat szednének és ellenük nyílt panasz merülne föl, úgy a rendelet értelmében az illető malmok ellen a legasigorúbban fogják eljárni.

A rendelet már megérkezett a polgármesteri hivatalhoz.

— Az antant engedményeket tesz Németországnak? A jugoszláv sajtóiroda jelenti; Dilemáciái körök véleménye szerint a németek a hadikárpótlásra vonatkozólag azt a javaslatot fogják tenni, hogy csak Belgium és Szakfranciaország háborus kárait térítik meg. A küzdelmet a Saar-vidékért, Dantsigért, a gyarmatokért és a katonai megszállás ellen fogják folytatni. Nincs kizárva, hogy a szövetségesek engedményeket tessenek majd a németeknek. A békeszerződés aláírásáig még egy hónap is eltelhet. A magyarokkal és osztrákokkal csak aztán kezdik meg a tárgyalásokat.

— 16 óven feletti utcai lapelárusítókat (rikkansekat) sürgősen felvonn jó szabással a „Béldők” kiadóhivatala.

Vilmos császár törvényszéke.

— A császár vissza akar térni Németországba. —

A békekonzferencia plénuma még nem döntött a javaslat fölött, amely Vilmos császár a háberu többi felidézéseinek büntetése fölött ítélkezik, és máris megindultak a találgatások, hogy hol fog a bíróság székelni és kik lesznek a tagjai. Egyes francia lapok azt közlik, hogy a bíróság Genfben, a németek ligájának székhelyén fog összejúlni. Az amerikai lapok már a bíróság tagjainak nevét is emlegetik azt írják, hogy az Unió kormányza Taft volt hadügyi államtitkárt Hughes newyorki kormányzó, vagy Rort szenátort fogja a bíróságba delegálni. Megjegyzendő, hogy a francia közvélemény egyrészt a bírósági tervvel nemis megelégedve s ennek az elégedetlenségnek a „Libre Parole” nyíltan kifejezését is ad. Szeriate találgatásosan egykén van megfogalmazva az a pent hogy az antant

fel fogja hivni Hollandiát Vilmos császár kiadására; mert ha ez csakugyan így történik, Hollandia a kiadást meg fogja tagadni és az exaszár nem fog megbűnhődni. A Libre Parole ezt annyira biztosnak tekinti, hogy cikkének „A Kaiser megmentése” címet adta.

A francia lapok értesítése szerint Vilmos császár a hollandiai Amerongenből, ahol ez idő szentit tartózkodik, azt a kérést intézte a német kormányhoz, hogy visszatérhessen Németországba s ott egyszerű polgár módjára élhessen. Kérésre szerint az exaszár Kudi-nenben saándékezik megtelepedni, ahol családí biróka van. Ugyanott van a híres császár percelángyár is. Hogy a német kormány milyen álláspontot foglal el a kérelem tekintetében, még ismeretlen.

A Post-szálloda szobaárai.

— Tumbász Lázár feljelentették árdrágitásért. —

Saját tudósításunk,

Szabadka máj. 21.

Jesica Trifunac óbecsei lakos bevásárlás esljából Szabadkára jött. Megérkezve, a reggeli órákban, a Post-szállóban egy kétágyas szobát bérelt. A szoba árát Geresák József helyettes portás 21 koronát követelt. Este, amikor Jesicának ki akarta a szoba árát fizetni, Tóth János portás már 42 koronát követelt a szobáért. Jesicának, aki egy óbecsei postatiszt neje, árdrágitás miatt feljelentést tett Tumbász Lázár, a Post-szálloda tulajdonosa ellen.

A büntető eljárás folyamán kihaltatott szállodai portások egyöntetűen azt a vallomást tették, hogy Tumbász Lázár a szálloda tulajdonosa egy követeli, hogy ha va-

laki nappalra száll meg, akkor 21 koronát kell számítani két ágyas szobáért, de ha valaki éjjelre is ottmarad, akkor 42 korona a szoba ára. Tumbász árdrágitási ügyében tegnapra volt kitűzve a tárgyalás, de miután a tárgyaláson a vádlott valamint egyik tanu nem jelent meg, a tárgyalást dr. Mezerics Jenő rendőrfelügyelő elszállította.

A szabadkai szállodák magas szobaárai ellen állandó a panasz és legfőbb ideje volna, hogy a rendőrfőkapitány a mai viselkedésnek megfelelően szabályozza az árakat, mert úgy látszik, sokan a szállodai szobákat és a „szabad” kereskedelem tárgyának képezik.

Rablóvilág Bácskában.

— Csendélet Szépligetén. —

(Saját tudósításunk.)

— május 21

Egyes emberek a kezes háboru alatt nagyon hasznoskhattak a parancsokra végbenemot rekviráláshoz, — mert most a hatóságok szigorú parancsa ellenére is saját szakállukra rekviráltak, de persze elfelejtették az elvitt drága dolgokért fizetni.

Az erkölcsek ez elfajulásátszomernan tapasztalják Szépliget békés természetű sváb lakói a saját házaiken. Az idén ugyanis Fink Mihály és Miklós, Tillinger György Strausz Mátyás és Trapp Antal szépligeti gazdák szállásáról elhajítottak már több disznót. — A disznó azonban szereti a kukoricát is, hát azt is vitték nekik. — Így Tillinger György földjén csak a télen szedhették a kukoricát az ősi eszések miatt. Mikor a munkások javában törték a kukoricát, megjelentek fegyveres alakok több kecsivel és kecsiszámra hordták a már letért kukoricából az egyik szomszédos faluba.

A lovak is igen kapósak. Viszik is a lékötök sárján. Így elhúzóttak Tillinger György szállásáról ketet, Rahlinger Bál albiró szállásáról is két lovat. — Ezt akadtak már

merészebb és ugyaságukban jobban bíró alakok kik bemezésekdek a községbe is, és innen egy éjjel elvezettek Becker Márton iszlójából egy kancát csikóval, Beer Mártontól pedig két lovat: a lésszámot Czibéi Mártontól vitték. Kezük asindehöz Bulkosai község határán szereztek egy tanyn.

Ezenkívül még több gazdát károsítottak meg többé-kevésbé érzékenyen ismeretlen asiványok.

Van Szépligetén egy elég jómódu timár: Himmelbach József. Mánhelyét már két éjjel felkereste néhány idegen, bár vagy booskor irányában, de sikertelenül. Nemrégiben ismét oten tették tiszteleltük nála éjjel. Mikor a mester és felesége hallotta, mint feszogatik a mánhely ajtaját, az utára nyíló ablakban át segítségért kiáltottak, mire egy váratlanul előbukkanó fegyveres alak be akart mászni a nyitott ablakon. A timár azonban hirtelen kikapta ennek kezéből a fegyvert és kilőtt az őszakába. Mint erre esendésedtt minden. Reggel aztán a timár háza előtt agyonléve találtak

egy szomszédos Sallács községi 22 éves fiatalembert, kit a „falvrossza” dísznével tisztelt meg otthon saját népe. — Az újvidéki törvényszék szabadlábra helyezte Himmelbach Józsefet.

Dacára annak, hogy több asiványt elfogtak s egy életével is lakolt már gazdálkodásáért, még miadig történnek lopási kísérletek melyek utóbb ismét eredménnyel is jártak. Hiszik azonban, hogy a megyei hatóságok erélyes intézkedése gyökeresen változtat ezeken az állapotokon.

Magyar nevek francia lapokban.

Valamikor a boldog béke idejében állandóan szem panaszokdát a magyarok, hogy a külföld nem vessz rájuk eléggé tudomást. Most nagyon is belekerültek az érdeklődés középpontjába. Annyi magyar nevet sohasem lehetett látni az idegen újságokban, mint manapság. Kis mezővárosok és falvakak szerepelnek napról-napra a világlepek hasábjain, igaz, hogy némileg elterítva. Csak érdekeség kedvéért végzünk egy napi tartózkodást a francia lapokban és következő magyrs helynevekkel találkeztünk, mindegyiknél megtartva az eredeti helyesírást:

Temp: Theiss, Debreczin, Gross Wardain, Mako, Nagy Lak, Szegedin, Arad, Oreshaza, Szarvas, Gyula, Bakes, Nyire-gyhazi, Caap, Waitson, Vacs, Miskolas.

Journal de Genève: Kachau, Mako, Nagy-Lakatió, Oro-Shaza, Szarvas, Gyoma, Naba, Hajon, Batmanjavrus, Hajdu-Annamas, Nyire Gyhazi, Theis, Banvere, Katszag, Midannemety.

Figaro: Teekuy, Torka.

Le Journal: Theiss, Sedga, Sajo, Miskole, Banvere.

Journal des Débats: Budapest, Lortebagy.

Excelsior: Theiss.

Mutatéha éppen elég magyi ki mondhatja még, hogy a külföld nem ismeri a magyarokat?

Pétain francia tábornok Araden

Pétain tábornok, aki a bukaresti francia misszióhoz van beosztva, megkezdte körútját és meg szemléli az erdélyi román fronton álló csapatokat. Körútjában a francia tábornok meg érkezett Aradra. A tegnapi estét és az éjszakát ott töltötte. Lálegatása alatt szerben a román haderőnek szót, amelyek parancsnoka, Piricu ezredes, rendelkezésre kívonult egy gyalogsági díszszázad a városháza előtti tórré. A tábornok az állomás feől érkezett hatalmas szörke automobilon Piricu ezredes kíséretében, aki auton elsőbe ment, Pétain tábornok elléptetett a díszszázad előtt és fogadta a díszszázad parancsnokának a jelentését. Ezután a tábornok Piricu ezredesrel Vasilescu vezérkari alezredessel és a kíséretükben volt francia és román tisztekkel felállott a városháza előtti sylvogjárón és a kivonult katonaság elvonult előtte. Egész idő alatt fújták a kürtösek a generálmarsot.

Pétain tábornok, aki nem tévesztendő össze a hasonló nevű tábornaggal és verduini győzvel, meglepően fiatalos külsejű ember.

Hogy lesz az emberből milliomos?

— 100 kat. hold föld ára másfél millió korona. — (Saj. inf.) — máj. 21.

Nem irigyeitük soha egy milliomos sorsát sem. Mégsem akarjuk olvasni azokat a megfontolást, amelyekből láthatjuk, hogy olvashassák és láthatják, miként lehet egy kis ember is a nagy millió beldög tulajdonosa. Ugy 30-32 évvel ezelőtt indult el gőzhajóval Bajáról egy ottani szításmester fia Ury Máté. A szülésvárosában négy gimnáziumot végzett ifjú Palánkán szállott ki. Itt a szépligeti jegyző Fischer Mándor, ki most már nincs az élők sorában, szivesen fogadta munkatársának és több éven át szivesen látta szatánál vendégül. A Máté irnok — az egész község így hívta csak — ügyes, szembélyes és takarékos legény volt. Megszolgált garasait nem luspelta el, hanem gondosan összehalmozgatta. Ez időben a Szépligeti Takarékpénztár 100 hold földet vett a kinostártól a paragi határban. Miután azonban akkortájt nem igen kereste senki sem a földet, e birtok a Takarékpénztár részére ugyszólván csak terhet jelentett, amiért is a részvényesek a rájuk eső kis részt egyenkint eladták a községi irnoknak eleve áron. A föld árának egy részét kifizette az új tulajdonos aronnal, saját közzpénzével másik részét pedig kölcsönzött pénzzel. Földjét mindjárt bérbe adta és az évenként befolyó bérösszegből törlesztette kölcsönét. 1900 körül a most már féldbirtokos irnok mell vette Bartók Samunak, a hajai állami képezde igazgatójának leányát. Házasságukból Szépligeten két gyermek született. Tíz vagy tizenöt évvel ezelőtt ment a boldog családapa lemondott irnoki állásáról és mint magánas Budapestre költözött, ahonnan néha-néha lerándult egykori irnok házába és ott szinhegyre is. Nemrégiben újból megjelent Szépligeten és pedig azon szándékkal, hogy eladja földjét. Ez a napokban még is történt. Több szépligeti német gazda megvette tőle a Parrag község mellett fekvő 100 kat. hold szántóföldet másfél millió koronáért. Egy hold tehát 15 ezer koronába került. Így került a hajdani községi irnok 1 és fél millió korona birtokába.

— Merénylöt a lengyel miniszterelnök ellen. Berlin. Padeszevski lengyel miniszterelnök ellen merénylöt követtek el. A merénylöt nem sikerült. A támadás oka ismeretlen. A merénylő, akinek neve állítólag Felix Sals, elmenekült.

Petain tábornok vonul be Budapestre.

Nagyszombat, Az Agencia Dacia jelenti: Petain francia tábornok a francia tábornok látogatására indult. Utjának azonban nem pusztán látogatás a célja. Állítólag 6 van kiszemelve arra, hogy a román csapatok élén bevonuljen Budapestre.

Miért lassították meg előnyomulásukat a románok és csehok.

Páris: A szövetséges csapatok, amelyeknek feladatuk a magyar fővárost elfoglalni, meglassították előnyomulásukat, mert bismak abba, hogy a magyar ellenfeleink időközben megbuktatják a kommunista kormányt és így Budapest vérontás nélkül fog kapitulálni.

RAPI HIRKEL.

— Az orosz bolsevizmus végleges bukása. Páris. A szibériai japán újságírók bizonyítják, hogy az oroszországi bolsevizmi uralom ma már a végleges bukás előtt áll. A vörös hadsereg lassan és pusztítva, foszladozva, teljesen lezüllyve vonult vissza. Az az általános vélemény, hogy Koltsev generális legfeljebb három nap múlva Moszkvában lesz és véget vet a bolsevizmi uralomnak egész Oroszországban. A bolsevizmi uralma alatt okozott károk több mint 240 milliárd márkát tesznek ki és sok százezer ember életét követelték áldozatul. A kivégzések még ma is folynak. Tegnap a volt pénzügyminisztert és nagybármán bolsevizki vezetőket tartóztatták.

— Egyházmegyei hírek. Brandt Miklós káplán Tepolyára küldte az érseki hatóság. — Baskler István karlelői esperes átadta a gáderi plébániát Schweser Jakab ottani káplánnak, mint adminisztrátornak. — Letterer Péter volt tábori lelkész Dunabökénybe, Máthás Kálmán lezserelt tábori papot pedig Csantavérre küldte egyházi hatóságuk káplánnak. — Kovács Imre Péterházi adminisztrátor lett. — Vidákovich Miklós bástóvárosi esperes-plébános lemondott a palánki kerület esperesi tisztéről. Helyébe Mausekka József hercei plébános került esperesnek. — A körzeti paróchiát Maller Péter vezeti Tillinger Gergely elhalálása miatt. — Ternay Antal, az egyházmegye legfiatalabb volt tábori papja okt. 28-án francia fogságba esett Albániában. Jelenleg Leskovac-on van. — A hódásági plébánia betöltése állítólag csak nyár után fog megtörténni. Legújabb plébános-jelöltje Egerth Jakab dr.

— A román királyi pár Erdélyben és Aradon. Nagyszombat. A Dacia újságosság jelenti: Ferdinánd román király és Valéria román királyné Masia miniszterelnök kíséretében Nagyszombat felé indultak. Nagyszombaton újabb utra készülnek és meglátogatják Erdély nagyobb városait, Kolozsvárt, Nagyváradot és Aradot. Masia, Erdély miniszterelnöke minden nagyobb városba el fogja kísérni a román királyi párt.

— A koronát átveszerlik dimárna. Belgrádból jelentik a tomesvári délszláv sajtóíróknak, hogy a szerb pénzügyminiszter

kijelentette, hogy az új szerb bankjegyek nyomtatásához szükséges klisák már elkészültek és így a legközelebbi időben már megkezdik a koronának díszítőre való becseselését. A valutarandózzsal van összefüggésben, hogy Szerbiában egy részvénytársasági alapon működő nagy bankot létesítsenek, mely az állambank szerepét fogja betölteni Jugoszláviában is az aranyvalutát léptetik életbe. A bankjegyek biztosítékul valószínűleg az államjavak fognak szolgálni.

Jön a Leányvásár a Korpében!

— Hangverseny a szenedében. Megírjuk, hogy Lányi Ernő a szenede igazgatója, folyó hó 20-án, áldozócsatornán a városi zeneköla negyteremben, a beteg gyermekek javára hangversenyt rendez. A hangverseny szereplői: Lányi Ernő Radó László, Hermann József, Örmel Miklós, 16 tőssy Mária, Kohn Margit, Lyubibratis Lili. A hangversenyen a legnívósabb klasszikus darabokat fogják előadni. Jegyeket előjegyezni lehet a szenede igazgatói hivatalában.

— Nagy hangverseny az Erdő-Kimobasi. Május 24-én nagy hangversenyt rendeznek az Erdő-Kimobasi helyiségben. A hangversenyen, amely művészi műsort ígér, képviselteti magát a belgrádi kormány is.

— Orvosi hír. Bácsorvas község Rill Antal dr. kesénylészarmasor orvost választotta meg községi orvosá.

— Babilonadjarat Csikérián. Faltan Antal csikériai gazda szállására tegnap éjjel 11 óra körül vagy 15 fegyveres rabló hajtott be 3 szekérral. A fegyveres rablók a gazda szemelattára a ház összes értékes tárgyait a kocsikra rakták és ezenkívül 40 darab sortést is elhajtottak.

Jön a Leányvásár a Korpében!

— Az S. M. S. országának államközege. Az újonnan alakult S. M. S. országok, hogy a szükséges befektetésekhez kellő fedezettel rendelkezzenek 200 millió államközege felvételét határozták el. Az államközeget folyó év november 3-ig visszafizetik. Az államközege 4 százalékos lesz. Alkírásai határidő június 1. A Mervát Országos Bank és a Szerb Takarékpénztár fogja közvetíteni a befektetéseket, de a többi szabadkai bankok is megbízást kaphatnak. — Fisetéseket tekintet-

tel a közzpénzhiányra, folyószámlával és takarékkönyvvel is lehet eszközölni.

Jön a Leányvásár a Korpében!

— Elhunyt tanítónő. Ösv. Biesz Ferenoné szül. Balogh Gizella városi tanítónő, 57 éves korában, szívvelhűdés következtében, tegnap este hirtelen elhunyt. Az elhunyt tanítónő a Momeki olami iskolában tanított és a legutóbbi napokig pontosan teljesítette hivatását.

— Terjed a rühesség. Az állatállományban ismét fellépett a rühesség, ezért is a rendőrfőkapitányi hivatal felhívja a gazdákat, hogy a járvány elleni védekezés céljából, különösen az utak menti kutyákból és vajukból ne ilassák a jószágot és tartézkedjenek a közös istállók használatától is.

— Házasságok. A tegnapi napra a szabadkai anyakönyvi hivatalnál a következők kötöttek házasságot: Borsodi Elemér Primiszker Klárával, Gabrita Tamás Milánkovics Viktóriával, Zombor-esevits Péter Mihajcskó Matákkal, Almási Antunovics Lajos, József, Ervin, Dezső Szerencse Máriával, Gálik Pál Gergely Terézszel.

— A békeértekezlet még nem döntött a román területi kérdésben Bukarsat: A román belügyminiszter kijelentette, hogy a német előzetes béke tárgyalások miatt a békeértekezlet még nem döntött a román területi igények kérdésében. A döntés május végére várható. — Nagyszombat: A Dacia-újságosság úgy értezi, hogy a jelenleg Temesvárott tartózkodó két lovassági hadosztály parancsot kapott a Banát kiirtására.

— Román politikai Szabadkán. Tegnap délután Isaac Emil a híres román író és Goga Oktávián kiváló román politikus átutaztak Szabadkán. A két román politikus a párisi béke konferenciáról jött.

— Egy kis műfordítás. A: Hogy ferditand le magyarra a — pajasz? B: Galicai hajvisslet. C: Manofutka. A: Dehegy. Kunkormány.

A Liffa-Meni műsorából:

Saját villanyfejlesztő telep Csütörtöktől — vasárnapig: Selmbert epeszatók. Három a kislány postikus szerepei játék 4 felvadásban hagedt kecsert dalbetéttel és teljas zenével. A dalbetéttel ékekli Torma Zsiga tenorista.

A Korpében-Meni műsorából:

Csütörtöktől — vasárnapig a Pillangó műsorozat izgalmas és feltűnést keltő, artista dráma megy. A csendes és lebbfimerelő dráma főszerepét Hella Moja a legbájjámbb német színésznő játssa. Az rendkívül érdekes tárgya darabot, a külföldi és budapesti mozgóképesinélésak, beteken keresztül játsszatták, a közzség legnagyobb érdeklődése mellett.

nyomatok a szabadkai híradó, Szerb Antal Nyomat és szabadkai Völkécsület szövegű leányvásáraké: Szabadkán, Bácsorvason 20, nagy

Bontják a templomát.

Írta: *Ander János.*

— Ide temetem e keresztet csak fényes teteje fog látszani hegy soha el ne felejtsem gyeng. almómmal e szent helyet.

— Keresztül kassul járnak rajta az emberek. Megtapodják.

— Az öreg szeliden esőváltta fajót. — Nema fejták. Én örökre halálomig. És halálom után esentelt fejtám lesz. Testamentumban hagytam.

Elérkezett az új templom felszentelésének napja. Magas éresek ur jött el a kis városba a egyik ünnepség a másikat érte. Minden rendű, rangú és vallású ember az új templomba ment. Riasos terraszán belül is kívül ember ember hátán tolongott. Diszruhás megyei huszárok és városi rendőrök tartották fenn a rendet. — A régi templom helyét már elgyengítették, már közömbösen jártak keresztül kassul hívők és hitetlenek. Csak Nehéz Vass András hűséges emlékezetéből nem tudott kissekedni. Magas alakját a járó-kelők minden reggel est látták a főoltár helye előtt. Majdénfővel állt vagy térdelt, a szent olvasat pergetté vagy könyvéből imádkozott. Arca ijáztóan megsoványodott, szeme mélyen forgott üregében, rémület és szájalmat keltett maga iránt.

— Azen a reggelen azonban ezodálatos nyugalom szállta meg. Fekete ünneplőjébe öltözött és összegyűjtötte maga körül csillagját.

— Gyermekeim és kedves unokáim, szeretném, ha ma velem maradnátok. Ma temetik el végkép a templomát, ahol ti titeket megkereszteltek, ahol először áldoztatok, ahol esküdtelek. Jertek velem, hogy együtt adjunk hálát Istennek jószágáért és imádkozunk boldog kimúlásomért!

Fiai, leányai összenéztek és hallgattak. — Végre a legidősebb megszólalt: — Elhiszjünk, apám, de hívőknek a mai szent napen a templomban a helyük nem az utca posztán.

— Az öregnek megrándult a válla. — Az utca porán? Ha az utca pora, nem avagyok vér a vérekből. De akit nem hív az Ur, ne jöjjön. Engem szólított és én megyek. — Megyek utolsó utamra. — Én is nagyapóval megyek — sivitott egy vékony gyerekhang, esőppnyi kis négy éves unokájának a hangja. A kis leánya a nagyapjához futott és sikarolta térdét.

— Én nagyapóval maradok. — Nehéz Vass András lehajolt hozzá. A szöke fejcskét arcához szeritotta. Mele nehezen zibált, a visszafojtott sok indulat nehéz, el-szesukló zokogásban tört ki.

— Ugy, édes Bözakém, gyönyörűségem, téged kereszteltünk ott utoljára.

Karjára vette a csöppséget és megindult. — A többiek szótlanul utána. Az utca tömve emberekkel. A házakon zászlók, az ablakokban virágok, szőnyegek, cimerek. Kocsik automebilek rohogtak diszruhás megyei és városi urakkal. Kálbóttaségek, társulatok lépegettek nagy komolyan zászlójuk után. Mindenütt az ünnepi közérzés zsongása. Mindenki legszebb ruhájában, mindenki leveleve hőkőznapi arcát.

Folyt. köv.

Ünneptavas árverési hirdetés

Öv. Végel Jánosné sz. Tölgyesi Margit egyfőlem nagyfőnypusztai 25 lános nassenbőriet ingatlanán levő:

28 lános tengeri vetés, 25 lános buza vetés, 10 lános szab vetés 10 lános ősi árpa vetés, 5 lános tavaszi árpa vetés, 2 lános kaszáló, 4 drb. ökör, 2 drb. fejés tehén, 2 drb. hasas tehén, 4 drb. bika, 2 drb. kaszborjú, 3 drb. ló 1 drb. esikó 20 drb. soros, 3 igaz kocsis, 1 szekér, 1 hintó, 1 ó: lábas kővető gép, 1 amerikai tengeri állító gép, egy vető gép (21 soros) 2 drb. két vasu eke, 2 drb. egy vasu eke, 2 drb. kapáló eke, 1 fogas, 1 lános sorosa, 1 hegerlő, 1 szecshavágó, 1 kukerics, 1 kukerics szecselő gép, 1 mérleg, 4 teljes lésszerzés f. ó. május hó 25 én ó. n. 2 óraker a helyszínen (Nagyfőnypusztai 129 sz. Lichtnekert Jézus szállásán) ünneptavas árverés alá kerülnek. Midezek a vagyontárgyak a helyszínen előrelag is megtekinthetők. Venni szándékosok a közéleti felvételeket egyfőlemmel a helyszínen, vagy írodámban tudhatják meg.

Dr. Acs János ügyvéd, mint Öv. Végel Jánosné jogi képviselője

Vendéglőátvétel

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a pallesi nagyvendéglőt, melyet mi vezetünk át az idei szezonra

megnyitottuk

A közönség kényelméről, alkalmasan friss ételekről is italekről gondoskodunk.

VUKOV és HERMETZ bérlek.

Malomtulajdonosok figyelmébe

Székhely következtében nagyobb mennyiségű tüzfát felajánl tüzelés céljából az újvidéki telepünk. Ernst János és fia

KÉKKŐ

és szőlőkötözéshez gyökény, kenderzsineg és papirpárga előnyösen kapható

NOJOSK GÉZA fűszernagykereskedőnél, — Telefon 222.

Tégla

eladó V. kör, Bajsi-ut 514.

Élesztő árusítás.

Értesitem a helybéli kereskedőket, hogy lakásemat Kölessi-utca 248 szám alá (főpostával szemben) helyeztem át.

Naponta friss élesztő a legelősebb napiárban kapható.

Kérem t. vevőimet mielőtt élesztőszükségletüket beszereznék az érvényeskedőleg nálam érdeklődjének.

Telefon 38.

Nerczi Vilmos

Neumann Testvérek aradi szecselő gyáranak egyedüli helyi képviselője.

Nagybányai

abroncsvas kapható

A Szent Antal nyomdában

Kiadó Páles-fürdőn

az egynevezett

SCHULHOFF VILLA

nyaraló egyes szobák is kapható Szabadkai Takarékpénztár és Napbank

Eladó olcsó árban egy územképes 60 KP. Marszai-féle

stabil gőzgép és hozzátartozó Bartzner-féle gőkazán összes szerelvényeivel, széntüzelő berendezéssel ellátva. Bánó és Bróder cégnél.

MALMOT

keresek bérletre vagy vételre bármilyen üzemhajtását Bácska, Baranya, Tereznai megyében ajánlatot kér Szabadka Irtván malombérlő Bácskaszutkfalván.

Legszebb és legelősebb világító

karbidlámpák, szgyújtók, szgyújtók, veg, égők ismét nagy választékban beszerezhetőek, Engl Adelinónál Deák-u. 1 sz. Kuaeta-ház.

Ugyanott elsőrendű elasz amerikai kerékpár, borsgumik kaphatók, míg a készlet tart.

Apróhirdetések.

Egy szob 20 szoba. A legkisebb havi adó 3-400 Ft. Felvételhez kérem a hirdetőtől ad. Telefon 200.

Főzni jól tudó nem idős, jebb házból való szakácsné keresetük sürgősen Óbecsére 2 családtagnos. Állandó ossládius jó etikos. Cim: a kiadóhivatalban 457-1

Arva leány vagy öv. szegény tisztossges, műveltebb, szegény kerestetik vidékre a háziasszony társogatására. Főzattudás megkiváztatik. Otthor ius állandó alkalmas. Cim: a kiadóhivatalban 458-1

60-80 mm. budai föld szedő Pásztor Mátyas Csantavér. 456-1

Féjős kocske kerestetik ugyanott egy Singer varrógép eladó Rákóczy ut 22. 42-3

52 éves férfi kinek évi 4220 korona nyugdíja és mellőtfoglalkozása van keres vagyeres avagy nyugdíjesele kételetvekeresésére háza sige a vidékre után Cim a kiadó hivatalban 445-5

Törzskönyvezett madári faj bakkecske tenyésztési eslekre alkalmas, jutányosan eladó. Páles, Vermea villa. 446-3

15-100 lános topolyai föld (nem uradalmi birtokból) épületekkel vagy anélkül erőskron eladó Bóth és Fai szl. iredája. 459-3

Egy meznart keresek számlalombhoz, Öv. Kesztöcsyk Gyuláné Sebesies-Kisborsaria. 451-5

Szövet és fehérnemű vasaló-köket jó tisztessal felveszek, Galamb gözszeledn Ujvidék, Keszuth Lajos utca 47. 419-5

Uj és használt játékkártyát veszünk. Ajánlatot kérünk Schmidt Dietrich Bácsfeketehegy Telephon 9 454

Wertheim-használt 0-4-ig ép uj és használt szöket veszünk. Ajánlatot kérünk, Schmidt Dietrich Bácsfeketehegy Telephon 9 455

Eladó nagyobb mennyiségű vasárú egymin, Sin, csángolt kérés és radvas, nagyban 12/m ként a. 300 350 és 400. kor. árban érdeklődni lehet Halbrohr szállító irodán Prekesch ház. 460-1

Értesítés!

Van szerenem értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a háboru miatt egy és fél évig szünetelt jó hírnevű

cipész-üzletemet

újból megnyitottam a városi székház rendőrségi oldalán. Minden e szakmába vágó megrendeléseket elfogadok és legpontosabban elkészitek ezolid árak mellett. Gyakorított munkákat felveszek.

Tisztelettel: Pendzslts György cipésmester — Városi székház.